
На ва шы пы тан ні 
ад каз вае стар шы ня 
Рэс пуб лі кан скай 
та па ні міч най ка мі сіі 
пры НАН Бе ла ру сі 
Ігар КА ПЫ ЛОЎ

У кні зе «Па мяць. Ня свіж скі ра ён» упа мі на-
ец ца Кар се ка ва га ра. Яс на, што гэ ты зя мель ны 
на дзел звя за ны з Кар се кам. Бу ду ўдзяч ны, ка лі 
вы змо жа це мне да па маг чы пра са чыць, ад куль 
узяў ся гэ ты Кар се ка на тэ ры то рыі ВКЛ?

Мі ха іл Мі хай ла віч КАР СЕ КА,
Брэсц кая воб ласць, Сто лін скі ра ён,
вёс ка Ка лод нае.

Па ва жа ны Мі ха іл Мі хай ла віч, пра са чыць 
шлях, ад куль узяў ся ўла даль нік кан крэт на га 
зя мель на га на дзе лу, змо гуць толь кі спе цы я ліс-
ты, якія зай ма юц ца пы тан ня мі аграр ных ад но-
сін у ча сы ВКЛ. Та кія спе цы я ліс ты, я ўпэў не ны, 
ёсць у Ін сты ту це гіс то рыі НАН Бе ла ру сі. За да ча 
на шай руб ры кі кры ху ін шая: рас тлу ма чыць па-

хо джан не наз вы пэў на га геа гра фіч на га аб' ек-
та. Вы аб са лют на пра віль на ад зна ча е це, што 
мяс цо вае геа гра фіч нае най мен не Кар се ка ва 
га ра з'яў ля ец ца мік ра та по ні мам, яно ўказ вае на 
проз ві шча ўла даль ні ка зя мель на га на дзе лу — 
Кар се ка. Проз ві шча Кар се ка су стра ка ец ца ў 
су час най іме нас лоў най сіс тэ ме бе ла ру саў, але 
да лі ку па пу ляр ных яго нель га ад нес ці. Сем'і з 
проз ві шчам Кар се ка жы вуць толь кі ў асоб ных 
рэ гі ё нах Бе ла ру сі: у Сто лін скім ра ё не Брэсц кай 
воб лас ці, Мас тоў скім ра ё не Гро дзен скай воб-
лас ці, Ка пыль скім, Ня свіж скім, Стаўб цоў скім і 
Ста ра да рож скім ра ё нах Мін скай воб лас ці. Не 
бы ло шы ро ка рас паў сю джа на гэ тае проз ві шча 
і ў ста ра жыт на сці (у XІV — XVІІІ стст.). Да сле-
да ван ні, пра ве дзе ныя бе ла рус кі мі ву чо ны мі ў 
га лі не ант ра па ні міі Гро дзен шчы ны і Брэст чы ны 
пе ры я ду ВКЛ (пра цы Г.К. Ус ці но віч), Ма гі лёў-
шчы ны і Ві цеб шчы ны (пра цы В.М. Ляш ке віч), а 
так са ма шмат лі кія на ву ко выя пуб лі ка цыі ака дэ-
мі ка М.В. Бі ры лы па ка за лі, што ні імя-мя нуш ка 
Кар се ка, ні ад най мен нае проз ві шча не за фік-

са ва на ў ста ра бе ла рус кіх дзе ла вых пом ні ках 
гэ та га пе ры я ду. Па ка заль на, што і ў скла дзе 
на зваў на се ле ных пунк таў той па ры, па вод ле 
звес так «Вя лі ка га гіс та рыч на га ат ла са Бе ла-
ру сі», не за свед ча на ні вод най наз вы з ас но вай 
Кар се ка. Іс нуе вер сія, што проз ві шча Кар се ка 
вя дзе сваё па хо джан не ад імя-мя нуш кі Кар сак 
(ва ры янт Кор сак), якое мае цюрк скае па хо джан-
не: у кір гіз скай і та тар скай мо вах гэ та сло ва 
азна чае «стэ па вая лі са». Акра мя та го, кар са ка мі 
та та ры на зы ва лі ніз ка рос лых лю дзей. У та кім 
ра зе мож на да пус ціць, што сло ва «кар сак», 
ад па вед на, імя-мя нуш ка Кар сак і яго фа не ты-
ка-гра ма тыч ны ва ры янт Кар се ка з'я ві лі ся на 
тэ ры то рыі Бе ла ру сі са з'яў лен нем та тар, пер-
шыя звест кі пра якіх ад но сяц ца да па чат ку ХІV 
ста год дзя. Вя лі кія кня зі ВКЛ Ге ды мін, Кей стут, 
Аль герд за пра ша лі та тар з За ла той Ар ды для 
ўдзе лу ў ба раць бе з Тэў тон скім ор дэ нам. Але 
най боль шая коль касць та тар з'я ві ла ся ў ВКЛ 
(ка ля Віль ні, на тэ ры то рыі Лід ска га, Ашмян ска-
га, Но ва га род ска га і Бе рас цей ска га па ве таў) 

у вы ні ку су мес на га па хо ду Ві таў та і Тах та мы ша 
пад Азоў (1397 год) і Крым (1398). Па свед чан ні 
гіс та рыч ных кры ніц, та та ры ў XVІ—XVІІ стст. у 
ВКЛ ва ло да лі зя мель ны мі на дзе ла мі: на шчад кі 
прос тых во і наў атрым лі ва лі не вя лі кія ўчаст кі 
зям лі, больш бед ным з іх, так зва ным «ясач ным 
лю дзям», у га ра дах і мяс тэч ках ад во дзі ла ся зям-
ля пад ся дзі бы і ага ро ды. Та кім чы нам, мож на 
да пус ціць, што ўла даль ні кам Кар се ка вай га ры 
быў ме на ві та адзін з прад стаў ні коў на шчад каў 
та тар скіх во і наў. На пер шы по гляд, мо жа ўзнік-
нуць пы тан не, ад куль на раў нін най і ба ло ціс тай 
тэ ры то рыі Бе ла ру сі маг лі быць го ры. Спра ва 
ў тым, што на шы прод кі га рой маг лі на зваць 
лю бое ўзвыш анае мес ца. На Сто лін шчы не ў 
мяс цо вых га вор ках га рой яшчэ на зы ва юць пяс-
ча нае не ўрад лі вае по ле.

Да сы лай це свае «та па ні міч ныя» пы тан ні 
на паш то вы ад рас рэ дак цыі або на e-maіl: 
nіna@zvіazda.by
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